

昨天下午1点左右,南京新街口一家银行内发生一起劫持人质事件。警方在和持刀男子对峙了半个多小时后,成功解救人质,制服男子。

人质安全获救后说,被劫持过程中,对方自称有人拿电脑控制他,“要劫持我3个小时,希望我配合”。

据警方通报,持刀男子姓包,南京人,37岁,曾有精神病史,目前此事仍在进一步调查之中。

通讯员 宁公宣 实习生 杜鹏伟
现代快报记者 陶维洲 李宇龙



男子一只手勒住小伙的脖子,另一只手拿着一把刀 本版摄影 现代快报记者 马晶晶 施向辉



扫描二维码,看
警方解救人质过程
现代快报记者
刘玉莹 拍摄/制作

南京一男子银行里劫持人质,自称有人拿电脑控制他 对峙半小时后,特警发现一个破绽 闪电甩出警棍,打掉他手中的刀……



现场不断有警车增援



下午1点50分左右,人质成功获救



嫌疑人被带出银行

1 目击者: 大家都往外跑,我回头一看,有个男的拿刀架着一个人

昨天下午1点15分左右,多位南京市民拨打现代快报96060热线报料,新街口一家银行发生持刀劫持人质事件。1点20分,记者赶到时,银行门前已拉起警戒线,持枪特警严阵以待,还有几名警察在银行门口进出。

透过玻璃可以看到,被劫持的是个穿白衬衫、背着双肩包的小伙子,他坐在银行大厅的椅子上,面无表情。持刀男子较胖,穿着卡其色外套,戴着眼镜,一只手臂勒住小伙的脖子,另一只手拿着一把刀放在他脖子处。

事发时,吴先生正在银行大厅里排队,准备取钱。“我坐在休息区的椅子上。”吴先生说,当时他就在被劫持小伙的附近。

不一会儿,吴先生到门口去接个朋友,“我们刚走到大厅内,就发现大家都往外跑。”他回头一看,有个男子拿刀架在那名小伙的脖子上。“被劫持的这个人手上有血。”看到这一幕,吴先生赶忙和朋友打电话报警。

根据警方事后的通报,被劫持的小伙姓张,当时正在等待办理业务。

2 解救过程 几个方案一一排除,警棍击落小刀,人质安全获救

接到报警后,南京警方第一时间启动应急预案,调集特警、刑侦等警种,会同秦淮区公安分局迅速赶赴现场。

一开始,进入银行的民警和持刀男子对峙着,银行外不断有增援警力前来,不仅有荷枪实弹的特警,还有持钢叉等工具的民警。

警方首先调来了谈判专家和持刀男子沟通,不过,对方似乎不为所动,只是说一些别人听不懂的话。之后,外围民警拿出了钢叉,准备远距离制服男子。可由于他手中有刀,强攻可能伤害到人质,这一解救方案被否决了。

另外,由于现场在室内,外围是厚厚的玻璃,要动用狙击设备的条件并不好。

时间一分一秒过去,双方依然僵持着。这时,特警队员发现了破绽:持刀男子情绪并不是特别紧张,也没有提出要求,似乎并没有伤害人质的意思。而且,他的刀有时还会离开人质。

“有门!”几位特警马上制定了解救方案。

现场,处置民警趁着男子不注意,悄悄靠近。1点50分左右,当男子被谈判专家所吸引,手中的刀离开人质时,手持警棍的特警闪电出手。“咣当”一声,男子手中的刀落地。与此同时,两组民警分工配合,迅速救下人质,按住了男子。

3 被劫持小伙: 他的手一直在抖,要我配合3个小时

人质张某获救后,可能是吓坏了,突然冲出了银行。那一刻,他的眼睛红红的。

下午2点左右,张某情绪已经平稳下来,上了警车去派出所做笔录。张某说,他与持刀男子素不相识,也没有发生任何纠纷,当时他正在银行里等着办业务。

“我正在座位上玩手机,他在我身后一把就把我勒了过去。”张某说,男子拿着一把七八厘米长的小刀,架在他脖子上,“我没有反抗。他跟我说,他在某

大学工作,他的脑袋被别人用电脑控制了20多年,让我配合3个小时,等他摆脱控制之后就会放了我。”

张某还告诉现代快报记者,劫持他的男子并没有故意伤害他,开始时不小心刺到了他的手指,只是流血,并无大碍,“在这个过程中,他的手一直在抖。”

根据警方通报,持刀劫持人质的男子姓包,37岁,雨花台区人,有精神病史。目前,警方对于包某作案时是否精神病发作,正在做进一步调查。

(报料人线索费50元)

Q 律师

是否担刑责 要看精神鉴定结果

根据我国法律规定,精神病人如果在不能辨认或者控制自己行为的时候造成危害结果,将不负刑事责任。那么,在此次事件中,包某是否要承担刑事责任?江苏诺律师事务所律师耿延分析,这要看包某的精神鉴定结果。

“虽然都是精神病人,但根据犯罪时的精神状态不同,分为三种情况。”耿延介绍,一种是不负刑事责任,但应当责令其家属或监护人严加看管和医疗,必要时,由政府强制医疗。”第二种情况是间歇性精神病人在精神正常的时候犯罪,这是要负刑事责任的;第三种情况为限制刑事责任能力的精神病人,这是指尚未完全丧失或者控制自己行为的精神病人的犯罪,应当负刑事责任,但可以从轻或者减轻处罚。

不过,即使精神病人不承担刑事责任,其行为造成的民事责任,也应由监护人承担。

Q 专家

持刀男子 可能患精神分裂症

南京市脑科医院精神二科谢世平主任说,根据包某的行为来看,他很可能患有精神分裂症。“有些患者认为,某种物理仪器或者放射线会控制他的思想,而他自己就像机器人一样被这些东西操控。”谢世平说,讲得具体一些,这名男子所患的是精神分裂症中的一种,叫物理影响幻想。

精神分裂症有很多种症状,比如,有一种症状叫关系妄想,患者会把跟他没有任何关系的人想象成跟他有关,还有一种症状叫被害妄想,患者会幻想别人会危害他。

谢世平说,物理影响妄想需要治疗,“大部分患者经过长期治疗还是有有很好的效果的。”